

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

Año III.—N.º 745

OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia, n.º 9, 1.º
PALMA DE MALLORCA

Miércoles 8 de Mayo de 1912

Apartado de Correos número 19

FRANQUEO CONCERTADO

La peregrinación a Tierra Santa y Roma

(Colaboración de Prensa Asociada)

A bordo del "Ile de France,"

Ya estamos todos a bordo.

Un señor sacerdote, a quien por un error del cochero llevaban a Sarriá,

acaba de entrar en este momento, con la agitación consiguiente. Era el único que faltaba. Un minuto más y se quedaba en tierra.

Empiezan a soltar las amarras y llevar anclas. Los muchos y buenos amigos que han venido a despedirnos nos dan el postrer adiós. Y yo se lo doy muy efusivo a mis entrañables Yuny y Parellada que nos han colmado de atenciones.

El barco se separa del muelle imperceptiblemente, voces de despedida, pañuelos que se agitan en el aire; en los rostros de todos, mezcla indefinible de alegrías e inquietudes; el misterio de la travesía que se presenta a nuestros ojos, el contento de visitar los Santos Lugares... recuerdos, esperanzas, ansiedades... de los que se van y los que se quedan, que purifican el alma perfumándola con dulcísimos sentimientos y la hacen estallar en aquella *Salve* gigante, imponente, solemnisísima, con que todos los peregrinos a coro, fija la mirada hacia el Montserrat, dejan la tierra natal para tener la dicha de postrarse ante la sagrada tierra de Jesús.

Son las tres y quince de la tarde del jueves 25.

El día es espléndido; luce un sol hermosísimo; la mar está llana. A medida que vamos alejándonos de la costa se va acentuando una brisa, algo más que ligera: trotadora, a poco, luego galopante.

Pero el día se pasa sin más novedad, y aunque algunos caen atacados del mal del mar, lo mayoría resiste en pie.

A la hora de ahora habréis recibido ahí unos marcónigramas que dicen sencillamente: «todo va muy bien». Esto, sencillamente también, no es exacto.

Aquella brisita algo más que ligera se ha desatado en un ventarrón horrible la noche del 27 al 28, día en que os escribo, y hemos aguantado un temporal, que según el capitán no ha presenciado otro más fuerte en el Mediterráneo, durante estos tiempos, generalmente tranquilo.

Ante la dureza del viento, el barco ha empezado a bailar macabramente; la gente se ha retirado a los camarotes y son muy raros, rarísimos los peregrinos que no han sentido los efectos del mareo y del... pánico.

Dichoso mar latino de todas mis ansiedades! Yo que pensaba cantarle un himno de versos inmortales, por encima de los de Homero y de Virgilio, de Píndaro y de Safo. Mar espléndido y amoroso, encantado por la vieja mitología helénica y el fecundo antropomorfismo romano! ¡Mar de los grandes artistas, de los grandes filósofos y de los grandes poetas; de los grandes héroes, de los grandes mártires y de los más grandes santos! ¡Cuna de la civilización y cuna de la cristiandad, única civilización verdadera!... No, yo no te cantaré un himno, no; ninguno de mis compañeros de peregrinación, tampoco. ¡Que te cante quien no te conozca!

A la hora de comer, nadie aparece por el comedor: suena la campana llamando a la refacción, pero como si se llamase a Cachaao con una teja.

Entretanto; en los camarotes hay cada escena, que ya quisiera yo ver aquí a Bagaña, el fotógrafo que hoy bate el record del objetivo en Barcelona, para que las tomase; él que se dedica especialmente a tomar escenas, según nos declaró antes de partir el buque y según pudieron comprobar las señoras Obispos a quienes tuvo pendientes de su máquina algunos minutos. ¡Vaya unas escenas que se caría!

Se suspendieron los rezos y las pláticas de los Prelados a bordo, que dando en turno para la primera el Obispo Prior de las Órdenes Militares, pues ya lo habían hecho los dos días anteriores, respectivamente, los de Lugo y Almería.

Al par de la noche avanzaba el temporal imponentísimo. El viento soplabo con furor, hinchaba las olas y las arrojaba contra la nave, balanceándola horriblemente e impidiendo su marcha con la velocidad ordinaria.

Entre los peregrinos, el mareo había hecho una invasión general. La Junta atendía a todos con paternal solicitud y las Hermanas Siervas de Jesús, una de las cuales andaba muy mediana se multiplicaban, sobre todo Sor Auxilio—¡que bien puesto el nombre!—se deshacía para asistir a tanto enfermo. Y nada hay que decir del buen doctor Sr. Vázquez de Prada, que cayendo aquí y levantándose allá, también el necesitado de doctor, prestaba los auxilios de la ciencia de camarote en camarote.

Y el viento, dale que dale. Aquello debió de ponerse tan serio para algunos que un señor peregrino apareció en un pasillo, con el chaleco salvavidas puesto y la maleta en la mano dispuesto a marchar.

No sé yo donde pretendería marchar aquel decidido. El caso es que encontrándose con don Julio de Urquijo, uno de los peregrinos que se mantenían a pie firme y que estaba en funciones de Hermana de la Caridad, le dijo muy seriamente: «*Me promete usted que no naufragaremos hoy?*»

A lo que contestó el interpelado: «*Se lo prometo; con toda seguridad, no naufragaremos.*»

Y el hombre pareció que se convenció, pero no soltó el chaleco salvavidas.

En un camarote tres señores sacerdotes se daban la absolución mutuamente, ante el peligro que juzgaban inminente.

En otro camarote, una señora, que se preocupaba más de sus ansias que del temporal, decía que estaba segura de que la enterraban hoy.

Y muy cerquita de ella, una señorita hija suya, andaluza por más señas, exclamaba graciosamente dolorida: «*Señor, tre cuarto de hora de disciplina; pero sácame de aquí.*»

Un vecino mío, catalán que se pasó las mil y una horas limpiando su estómago e islas adyacentes, pedía con mucha necesidad una taza de caldo; no le entendían estos camareros franceses del *Ile de France*. A cuantos pasaban por allí preguntaba el malaventurado cómo se llamaba el caldo en francés; pero por lo visto la gente iba muy de prisa y con mucha necesidad y no traía consigo el diccionario.

Escenas como estas os contaría un sin fin, tristes y cómicas al mismo tiempo; escenas que, pasado el mal rato, las han reído sus propios protagonistas y comentado sabrosamente los peregrinos, que no han perdido por el susto del temporal su entusiasmo y su alegría por visitar Tierra Santa.

Mañana os hablaré de nuestra estancia en Malta.

Eugenio Moltó

¡Hace cien años...!

(Para CORREO DE MALLORCA)

Una fiesta a la Virgen de los Desamparados

«Año de 1812.—El segundo domingo de mayo, día 10, se celebró solemnisísimamente en esta iglesia de Nuestra Madre María Santísima de los Desamparados.

El motivo de esta fiesta fue que algunas devotas personas valencianas de las muchas que se han alejado de su patria, Valencia, a causa de las guerras de estos tiempos y viven refugiadas en Mallorca, han querido en esta día, que en Valencia es el propio de la festividad de esta Madre de Desamparados, celebrar también en Mallorca de la mejor manera posible la misma fiesta y solemnidad, la que se celebró, en efecto, del modo siguiente:

El sábado, 9 de mayo por la mañana, vino un Comisionado, el cual en nombre de todos los Valencianos solicitó permiso para hacer la fiesta. La Comunidad de Religiosos Agustinos y la Cofradía, no solamente accedieron gustosos a la petición, sino que se ofrecieron también para ayudar y contribuir cuanto pudieran.

Esto supuesto, se adornó la iglesia con todas las coladuras de damasco, se colocaron en el Altar 42 velas y dos hacías, se pusieron sillas en el centro de la Capilla para asiento de todos los valencianos que concurrieren a la función, y quedó el templo luciendo los adornos y prendas de más valor de la Comunidad y Cofradía.

Preparado ya todo en la forma dicha, la víspera de la fiesta se anunció al pueblo con un repique general de campanas, que se repitió en la madrugada del día siguiente. Poco antes de empezar el Oficio estaban ya los Religiosos en la iglesia con el objeto de recibir y hacer los honores a los valencianos, acompañándolos hasta los asientos que se les tenía preparados. La concurrencia fue muy numerosa, muy respetable y de lo más distinguido. Asistieron los PP. General y Provincial de los Mercedarios, que, expatriados también de Valencia, vivían refugiados en Mallorca. Asistieron, igualmente, muchos Religiosos de varias Corporaciones, muchos eclesiásticos y buen número de seculares del pueblo y de la nobleza, oficiales y jefes del Ejército de diferentes graduaciones, y una gran multitud de ambos sexos, mallorquines, forasteros, tanto que jamás se había visto aquí tan gran concurso, resultando excesivamente pequeña la iglesia para contenerlo.

La colonia valenciana solicitó y obtuvo autorización del Ordinario para la Exposición de S. D. M. y para cantar la Misa propia que en tal día se canta en Valencia. A las diez empezó la Misa solemne, que la tuvo el M. R. P. Vicente Leonart, Provincial actual de los Dominicos, valenciano expatriado y refugiado en Mallorca; los oficiales y los acólitos eran todos Religiosos Dominicos valencianos y mallorquines. La música estuvo a cargo de la Comunidad del Socorro, y resultó solemne y majestuosa en tanto grado, que mereció los más sinceros y entusiastas parabienes de todo el numeroso concurso.

Ocupó la sagrada Cátedra el R. P. Presentado Fr. José Sánchez, Religioso Dominico expatriado también de Valencia y refugiado en Mallorca. Dividió el sermón en dos partes, tratándolas en la primera del amparo y protección que la Santísima Virgen ha dispensado siempre a los Valencianos, y en la segunda, de las causas radicales por las que la Divina Madre ha desamparado, al parecer, a la ciudad de Valencia; causas que no son sino nuestras culpas y pecados. Todo esto lo ponderó con tanta propiedad, con tal unción y energía, que hizo verter copiosas lágrimas a casi toda la concurrencia, las que también inundaban por completo sus ojos. La Misa se cantó según el rito y ceremonias del Missal Dominicano y la Epístola y el Evangelio se echaron desde el Púlpito.

Acabada la función, todos los convidados, el Celebrante y los ministros, fueron obsequiados con un refresco en la Sala Prioral.

Antes de abandonar el Socorro, una comisión de Cofrades con el Padre Superior al frente, se presentó al Padre Provincial de los Dominicos dándole las gracias más rendidas por lo que habían honrado a la Divina Madre de los Desamparados, a su iglesia y a la Cofradía toda, convidándole al propio tiempo para la fiesta principal de la Cofradía y la procesión (que se había de celebrar el Lunes de Pentecostés); a lo que respondió él, que se sentiría por muy satisfecho y obligado a los obsequios y atenciones con que le distinguía la Cofradía, prometiendo servirle y ayudarla con todas sus fuerzas, empeño y entusiasmo, para aumentar la devoción y el culto de la Madre de los Desamparados y la prosperidad de la misma Cofradía.

Finalmente, todo ello se hizo con tanta dirección y acierto, que ha merecido la aprobación más entusiasta de todos los valencianos y de cuantos tuvieron la dicha de asistir, quedando esta fiesta grabada en su corazón como recuerdo perenne e imborrable todos los días de su vida. Sea todo para mayor gloria de Dios, veneración y culto de María Santísima de los Desamparados, y conservación y aumento de la Cofradía. Amen.

Así describe aquel acto conmovedor y tierno por demás el entonces Prior de la Cofradía Padre Jaime Garau en la Crónica ms. en mallorquin que ha conservado en su poder hasta hace poco tiempo un inteligente anticuario y entusiasta devoto de la Virgen de los Desamparados, y cedido generosamente para la Biblioteca de los Padres Agustinos. En aquellos años de terrible y prolongada lucha contra las innumerables huestes de Napoleón, cuando tantos heroísmos realizaron nuestros abuelos en defensa de la Religión y de la Patria, con la confianza en el Dios de los Ejércitos y en la protección de Santiago y de la Virgen de las Batallas, en Mallorca, lo mismo que en Valencia, hacían los fieles frecuentes Rogativas a la Virgen de los Desamparados, para alcanzar pronta y completa victoria sobre los enemigos de la Religión y de la Patria. Rogativas que en esta iglesia del Socorro y Capilla de los Desamparados duraban generalmente nueve días y se hacían con la extraordinaria solemnidad que permitían las circunstancias de la época.

A fines de aquel mismo mes de mayo de 1812, por mandato superior hubo de desalojarse la Capilla de Desamparados, para destinársela a Cuartel, y en los cuatro meses que estuvo cerrada al culto, no disminuyó un ápice la devoción a esta Divina Madre y Señora, cuya imagen se había colocado en una de las capillas de la iglesia grande del Socorro. Y esta devoción a la Virgen de los Desamparados, que había decaído en el transcurso de los años, vuelve dichosamente a renacer en los corazones mallorquines; y desde la gran Salve y la solemnisísima Fiesta y Procesión de desagravio de marzo y abril del año pasado, se multiplican los Cofrades que le dedican la Misa y Comunión el tercer domingo, y el Septenario que precede a su fiesta, se celebra con el entusiasmo y la concurrencia de los buenos tiempos, y hasta se ha fundado por un núcleo de cofrades devotas de la Virgen, y funciona con éxito muy consolador, una Catequesis Dominical para las niñas pobres que acuden a recibir la Obra de Misericordia que aquí se les proporciona bajo la bendición y amparo de la Virgen y Madre de los Desamparados.

P. F. Menéndez, O. S. A.

mente para la Biblioteca de los Padres Agustinos. En aquellos años de terrible y prolongada lucha contra las innumerables huestes de Napoleón, cuando tantos heroísmos realizaron nuestros abuelos en defensa de la Religión y de la Patria, con la confianza en el Dios de los Ejércitos y en la protección de Santiago y de la Virgen de las Batallas, en Mallorca, lo mismo que en Valencia, hacían los fieles frecuentes Rogativas a la Virgen de los Desamparados, para alcanzar pronta y completa victoria sobre los enemigos de la Religión y de la Patria. Rogativas que en esta iglesia del Socorro y Capilla de los Desamparados duraban generalmente nueve días y se hacían con la extraordinaria solemnidad que permitían las circunstancias de la época.

A fines de aquel mismo mes de mayo de 1812, por mandato superior hubo de desalojarse la Capilla de Desamparados, para destinársela a Cuartel, y en los cuatro meses que estuvo cerrada al culto, no disminuyó un ápice la devoción a esta Divina Madre y Señora, cuya imagen se había colocado en una de las capillas de la iglesia grande del Socorro. Y esta devoción a la Virgen de los Desamparados, que había decaído en el transcurso de los años, vuelve dichosamente a renacer en los corazones mallorquines; y desde la gran Salve y la solemnisísima Fiesta y Procesión de desagravio de marzo y abril del año pasado, se multiplican los Cofrades que le dedican la Misa y Comunión el tercer domingo, y el Septenario que precede a su fiesta, se celebra con el entusiasmo y la concurrencia de los buenos tiempos, y hasta se ha fundado por un núcleo de cofrades devotas de la Virgen, y funciona con éxito muy consolador, una Catequesis Dominical para las niñas pobres que acuden a recibir la Obra de Misericordia que aquí se les proporciona bajo la bendición y amparo de la Virgen y Madre de los Desamparados.

P. F. Menéndez, O. S. A.

importante proyecto

ferrocarril a la India

El siglo XIX vió abrirse una vía de comunicación con el Este que abrevió los viajes, y, en consecuencia, abarató las muchas especies que se exportaban a Europa. Nos referimos al Canal de Suez, cuyas ventajas para la industria y el comercio no pueden suficientemente ponderarse. El siglo XX verá establecerse otros medios de comunicación entre Europa y el Este. Las líneas de ferrocarril unirán más estrechamente estos dos distantes pueblos. Por de pronto el Norte de Europa está unido con la Manchuria y hasta con el Japón por medio de la línea transiberiana. El proyecto de la línea a la India, que será un hecho dentro de algunos años, completará el enlace con el Sur de Europa. La construcción de esta línea ha sido entorpecida por los intereses encontrados de las naciones que toman parte en la construcción, cada una de las cuales anhela sacar el mejor partido posible del negocio. Comenzó la construcción de la línea a fines del año 1899, en que la Anatolian Railway Company obtuvo del Gobierno turco las facultades necesarias para extenderla desde el extremo Este del ferrocarril de Anatolia hasta Bagdad y Bussorah, y desde este punto hasta el Golfo Pérsico. La extensión de la línea, incluyendo los diversos ramales, será aproximadamente de 1.260 millas. Parte de Konieh, y siguiendo la dirección SE., va a Adana, y desde este punto, a Aintab y Birejik, donde cruza el río Eufrates, continuando por Mosul, y descendiendo por la margen derecha del Tigris, a Bagdad, Bassa y Koweit, que será el término de la línea. La mercancía será transportada a Karachi por el Estrecho de Ormuz. De paso notamos que entre los diversos ramales de la línea, los principales son el de Aintab a Aloppe y el de Nardin a Sivas. La Compañía recibió la concesión por noventa y nueve años, y el ferrocarril debería haberse concluido en el término de ocho años. En Mayo de 1903 se firmó un convenio según el cual la línea debería estar sujeta en absoluto a Alemania. Inglaterra, sintiéndose humillada, rehusó continuar formando parte y apoyando el esquema.

En Noviembre del mismo año se anunció en nuevo Convenio, por el cual se disminuyeron las atribuciones de Alemania y se dió parte a Francia. En el mismo mes se formó en Francfort una Compañía, con un capital de 150.000 libras esterlinas, para construir la primera sección de la línea, desde Konieh hasta Bagdad, una extensión de 124 millas, que fué formalmente abierta al público en Octubre de 1904. Los trabajos, por diversas causas, quedaron suspendidos durante varios años. En la reunión general tenida en Berlín en Junio de 1910, el presidente de la Compañía constructora manifestó que era tiempo de proseguir las obras y construir otras 105 millas de línea. A continuación se enviaron ingenieros, que examinasen los lugares y trazasen planes. La dificultad, a juzgar por el testimonio de los peritos, parecía estar en si sería más conveniente que el ferrocarril siguiese *via Hamidich o via Alexandretta*, que es más difícil y costosa.

Se dijo que en estas y semejantes deliberaciones se había consumido mucho tiempo y que ellas eran la única causa del entorpecimiento de los trabajos. Sin embargo, a juzgar por lo que actualmente se dice en la Prensa acerca del mismo asunto, podemos deducir que la real dificultad no estaba principalmente en las condiciones del terreno, sino en las ambiciones de los Gobiernos.

Un corresponsal del «Advocate of India» escribe:

«De la información que hemos obtenido de fuentes oficiales, podemos al presente exponer con claridad lo que hay acerca del asunto. Desde luego las concesiones anteriormente hechas a Alemania se han limitado, y hace un año el Gobierno otomano envió una nota al Gobierno británico proponiendo la siguiente participación de capitales de los diversos países de Europa: 40 por 100 de capital e interés a Turquía, 20 por 100 a Alemania.

El Gobierno británico contestó pidiendo una participación de 30 por 100. En 20 de Marzo último el embajador turco en Londres anunció la continuación de la línea, con capital exclusivamente anglo-turco. En la ponderación de estos datos debe tenerse en cuenta que Francia tiene muy poco interés en la prosecución del ferrocarril, y que estando en términos de concordia con la Gran Bretaña, cede muchos de sus intereses en la extensión de la línea desde Bagdad hasta Kaveit.

Las proposiciones hechas por Inglaterra han sido íntegramente aceptadas por Turquía. Ya ultimadas las negociaciones los ingenieros examinarán los lugares por donde ha de pasar la línea, y después de modificar los planes anteriores, se reanudarán inmediatamente las obras.

La Prensa Indiana se congratula del proyecto y le considera como el medio más eficaz y práctico de dar al comercio de su nación una importancia máxima.

ción de la línea, desde Konieh hasta Bagdad, una extensión de 124 millas, que fué formalmente abierta al público en Octubre de 1904. Los trabajos, por diversas causas, quedaron suspendidos durante varios años. En la reunión general tenida en Berlín en Junio de 1910, el presidente de la Compañía constructora manifestó que era tiempo de proseguir las obras y construir otras 105 millas de línea. A continuación se enviaron ingenieros, que examinasen los lugares y trazasen planes. La dificultad, a juzgar por el testimonio de los peritos, parecía estar en si sería más conveniente que el ferrocarril siguiese *via Hamidich o via Alexandretta*, que es más difícil y costosa.

Se dijo que en estas y semejantes deliberaciones se había consumido mucho tiempo y que ellas eran la única causa del entorpecimiento de los trabajos. Sin embargo, a juzgar por lo que actualmente se dice en la Prensa acerca del mismo asunto, podemos deducir que la real dificultad no estaba principalmente en las condiciones del terreno, sino en las ambiciones de los Gobiernos.

Un corresponsal del «Advocate of India» escribe:

«De la información que hemos obtenido de fuentes oficiales, podemos al presente exponer con claridad lo que hay acerca del asunto. Desde luego las concesiones anteriormente hechas a Alemania se han limitado, y hace un año el Gobierno otomano envió una nota al Gobierno británico proponiendo la siguiente participación de capitales de los diversos países de Europa: 40 por 100 de capital e interés a Turquía, 20 por 100 a Alemania.

El Gobierno británico contestó pidiendo una participación de 30 por 100. En 20 de Marzo último el embajador turco en Londres anunció la continuación de la línea, con capital exclusivamente anglo-turco. En la ponderación de estos datos debe tenerse en cuenta que Francia tiene muy poco interés en la prosecución del ferrocarril, y que estando en términos de concordia con la Gran Bretaña, cede muchos de sus intereses en la extensión de la línea desde Bagdad hasta Kaveit.

Las proposiciones hechas por Inglaterra han sido íntegramente aceptadas por Turquía. Ya ultimadas las negociaciones los ingenieros examinarán los lugares por donde ha de pasar la línea, y después de modificar los planes anteriores, se reanudarán inmediatamente las obras.

La Prensa Indiana se congratula del proyecto y le considera como el medio más eficaz y práctico de dar al comercio de su nación una importancia máxima.

fin, la adquisición del edificio del Banco de Roma para instalar el Vicariato Apostólico.

Vulgarización científica

El pan nuestro de cada día

«Harto ya de oír opiniones—me decía el paciente—seguir al pie de la letra los regímenes prescritos y soportar pacientemente numerosos lavados del estómago, me fui a un pueblo-cillo de la sierra decidido a morir en paz.

El bacalao era el único pescado posible, la carne de cabra o de oveja me permitían alterar la monotonía a que estaba condenado, comiendo gallina a todas las comidas. Una vez por semana se mataba un cordero, con cuya carne quedaba abastecido todo el pueblo; se amasaba y cocía el pan solamente los sábados, calculando la cantidad necesaria para siete días.

«¿Querrá Vd. creer que coñía de todo y que con tan groseros alimentos comencé a mejorar notablemente?

Ya ve usted si es indigesto el pan de los pueblos, figúrese Vd. cómo estaría los viernes el pan amasado el sábado anterior! ¡Con aquellas harinas mal cernidas y molidas por los más primitivos procedimientos!

—¿Le gustaba a Vd. aquel pan?

—¡Con delirio! el pan ha sido siempre mi manjar predilecto; me lo prohibieron desde el principio de mi enfermedad, y después de tres años de abstinencia, me parecía imposible poderlo digerir. Confieso que abusé del pan y esta es, sin duda, la causa de que mi estómago haya vuelto a las andadas; llevo unos días imposibles y, si esto no se arregla, tendré que volverme al pueblo.

—No es necesario—le dije—; haga usted que le traigan su medicamento y seguirá recobrando la salud.

—¡Pero si no tomaba nada!

—Tomaba Vd. pan, pan integral y el pan integral que en los pueblos se come, ese pan al que Vd. acusa de indigesto y mal elaborado, es el más fácilmente digerido, asimilado y utilizado para los estómagos delicados, el único que no puede hacer daño, la mejor medicina para muchos dispépticos.

Estas afirmaciones verdaderamente paradójicas necesitan una explicación. Héla aquí:

El afán insensato de quintaesenciar, depurar, mejorar y llevar al mayor grado de perfeccionamiento los productos de la industria humana, nos ha hecho desnaturalizar el trigo hasta el extremo de echarlo a perder.

Los aparatos que para la panificación emplea la molinería moderna, limpian el trigo, lo redondean, decorazan y muelen, dejándolo convertido en un polvo casi impalpable de gluten y almidón. Este producto es la llamada flor de harina, con la cual se fabrica un pan finísimo, precioso bajo el punto de vista estético, pero fisiológicamente infame, porque es la causa de muchísimas enfermedades.

El almidón y el gluten son sustancias de gran valor nutritivo, pero tienen que ir *forzosamente* asociadas a las grasas fosforadas, lecitinas, fosfatos de cal y de magnesio y a la cercarina o pepsina vegetal, que tiene la propiedad de peptonizar (convertir en peptona absorbible) las sustancias azoadas.

Todavía hemos de añadir la celulosa, sustancia que reside *exclusivamente* en el salvado, y sobre cuya digestibilidad parcial se han hecho recientemente notables descubrimientos.

Esta materia, que constituye el esqueleto de los vegetales, ha sido considerada por algunos fisiólogos como una sustancia inerte, a la cual se asignaba un papel puramente mecánico. La palabra inerte constituye (como veremos más tarde) una herejía científica y a los que la emplean, se les puede calificar de ignorantes sin el menor remordimiento.

Los asombrosos adelantos de la química orgánica, nos permite extraer de la cutícula del trigo ciertas sustancias, llamadas aceites esenciales, cuya propiedad característica consiste en ser sumamente volátiles y difusibles, hasta el extremo de impregnar el ambiente con sus aromas, sin que el análisis espectroscópico pueda delatar su presencia mientras nuestro olfato los percibe intensamente. Díjérase que son estos aromas el espíritu del mundo vegetal, siendo materia; cosa inmaterial parecen, llenan los ámbitos del universo y caben sin embargo en el cáliz aterciopelado de una flor oreoilla.

Juan López de Rego

Información

Legionarios de la Buena Prensa

Agradeciendo en el alma la actividad de nuestros generosos Legionarios Laureados, cuyo celo es digno de aplaudir por todos los amantes de la causa católica, les rogamos que cuando no reciban los números de «El Iris de paz» o las hojitas de «El Legionario de la B. P.», que les corresponden, nos lo avise para que proveamos, lo que haremos con mucho gusto siempre que podamos.

Coro 188 (Inca)

Laureada.—Doña Catalina Salas. De fila.—Doña María Coll.—Doña María Janer.—D. Lorenzo Rubert.—Doña Francisca Salas.—Doña Magdalena Salas.—Doña Francisca Albertí.—Doña Angela Mulet.—D. José Salas.—D. Miguel Beltrán.—Doña Antonia Beltrán.

Coro 189 (Manacor)

Laureada.—Doña Magdalena Durán Gomila.—De fila.—Doña Angela Gelabert.—Doña Catalina Lliteras.—Doña Catalina Adrover.—Doña Margarita Serra.—Doña Margarita Pomar.—Doña Margarita Homar.—Doña Margarita Bosch.—Doña Benita Bosch.—Doña Antonia Galmés.—Doña Catalina Parera.

Coro 190 Pollensa

Laureada.—Doña Catalina Llobera Cabanellas.—De fila.—Doña Antonia Ripoll.—Doña Josefa Bosch.—Doña Juana Ribas.—Doña Rosa Vila.—Doña Catalina Llobera.—Doña Margarita José Vilanova.—Doña Antonia Seguí.—Doña María Ferrer.—Doña Catalina Benassar.

Coro 191 (Felanitx)

Laureada.—Doña Antonia Pujadas.—De fila.—Doña Catalina Pujadas.—Doña María Llopis.—Doña María Gomila.—Doña Catalina Rosselló.—Doña María Bordoy.—Doña Catalina Vein.—Doña María Rosselló.—Doña Apolonia Adrover.—Doña Francisca Adrover.—Doña Catalina Alzamora.

Coro 192 (Palma)

Laureada.—Doña Josefina Bosch.—De fila.—Doña Coloma Mesquida.—Doña Inés Ripoll.—Doña Catalina Ripoll.—Doña Leonor Piña.—D. Fernando Banzá.—Doña Coloma Mieras.—Doña María Torres.—Doña Luisa Torres.—Doña María Ignacia Fuster.—Doña Catalina Borrás.

DEL MAR

Para Alcudia fué despachado ayer el laud «Internacional».

A hora de itinerario salió ayer tarde el vapor correo «Mallorca», dirigiéndose a Valencia.

Procedente de Torrevieja llegó ayer la polacra goleta «Virgen del Mar».

Esta mañana ha llegado el vapor correo «Isleño», procedente de Ibiza.

También ha llegado, procedente de Barcelona, el vapor rápido «Rey Jaime II», habiendo sido portador de la correspondencia, pasaje y variada carga.

Dicho buque, esta noche, a las diez, se hará de nuevo a la mar con destino al punto de su procedencia.

Esta tarde, a las seis y media, saldrá para Mahón el vapor correo «Mahón».

Por la noche, a las diez, abandonará este puerto el vapor correo «Lulio», dirigiéndose a Ibiza.

DE LA PROVINCIA

MALLORCA

Sóller, 6 de Mayo de 1912

Se ha bendecido en esta iglesia parroquial un artístico relieve que representa el Bautismo de Jesús. Es un obsequio que han hecho a la parroquia los nobles señores don Miguel y don José Palou. La bendición la efectuó el señor Economo, siendo padrinos los mencionados señores.

Por el Director-gerente del Ferrocarril de Sóller se hacen gestiones para conseguir se instale un buzón en el tren que sale a las seis de la tarde, a fin de que la correspondencia pueda alcanzar los vapores rápidos que salen de la capital el domingo y miércoles de cada semana.

Como esta mejora redundaría en beneficio de la industria y el comercio y de los sollerenses en general, deseáramos verla implantada.

Desde primero de este mes se halla abierta, en la calle de la Rosa, la cobranza voluntaria de la contribución territorial, urbana e industrial correspondiente al segundo trimestre.

Se hacen preparativos para celebrar dignamente las fiestas de Nuestra Señora de la Victoria. Además de los actos religiosos, habrá música en las noches del sábado, domingo y lunes en la Plaza de la Constitución y se quemarán bonitos fuegos artificiales.

El próximo sábado quedará abierta, en el Colegio de MM. Escuelas, una exposición de labores y dibujos de las alumnas que se educan en este acreditado establecimiento docente. Permanecerá abierta hasta el día 15. Con la debida y merecida atención nos ocuparemos de ella.

—Con la solemnidad de siempre se

celebró ayer en esta parroquia la fiesta de Nuestra Señora de la Rosa. Sabemos que son varios los hijos de Sóller que embarcaron en el vapor Buenos Aires el 26 del pasado, en Puerto Rico, con objeto de pasar aquí algunos meses al lado de sus familias.

X

Luchamayor, 6 de Mayo de 1912
El semanario de Luchamayor, en su número último, protesta enérgicamente de las calumnias lanzadas contra nuestra primera Autoridad eclesiástica en el mitin que celebraron los socialistas de este pueblo en el coliseo Mataró para conmemorar la fiesta del 1.º de Mayo. El columnador de nuestro estimadísimo Curacónomo ha merecido la censura de personas de todas las clases sociales, inclusive la de sus mismos correligionarios.

A pesar del disgusto que recibió nuestro estimadísimo y virtuoso Economo al ver la infamia lanzada verbalmente contra él, tiene la satisfacción de haber recibido la visita de todas las personas cultas de la población que protestaron, indignadas, contra los autores de la mentada infamia.

A tan viril protesta, un de corazón, la suya, el

Corresponsal.

Los pozos negros

Bajo la dirección del concejal de este Ayuntamiento don Francisco Rover, delegado por la Alcaldía para dirigir la campaña sanitaria, han sido debidamente desinfectados todos los pozos negros de esta capital y sus arrabales.

La desinfección se ha realizado con gran escrupulosidad.

Contra el curanderismo

Circular gubernativa

En el Boletín Oficial de ayer se publica la siguiente circular: «Repetidas son las quejas que se me dirigen contra el desarrollo en esta provincia del curanderismo, tanto en lo que se relaciona con el ejercicio de la Medicina, como en el de la Farmacia y Veterinaria.

Grandes son los perjuicios que a la salud pública se irrogan con esas infracciones de la reglamentación sanitaria, siendo también de apreciar los que por ellas se producen a los facultativos que ejercen cual corresponde sus respectivas profesiones.

Para poner término a este estado de cosas, estoy decidido a aplicar sin contemplación alguna las disposiciones que sobre el particular están vigentes y con especialidad las que contiene la Real orden de 23 de Noviembre de 1905 y los artículos 22 y 23 de la Ley provincial, sin perjuicio de remitir a los Tribunales de Justicia los oportunos tantos de culpa a los efectos de los artículos 343, 352, 354 y 591 del Código Penal; a tal fin, encargo a los señores Alcaldes y a los subdelegados de Medicina, Farmacia y Veterinaria el mayor celo en hacer cumplir las disposiciones vigentes sobre el ejercicio legal de dichas profesiones, incluso el de practicantes, matronas y Cirujanos dentistas, persiguiendo con rigor toda intrusión de cualquier linaje que sea.

Los referidos subdelegados se hallan en el ineludible deber de denunciar a los Tribunales de Justicia los actos abusivos que quedan referidos, dándome cuenta a la vez de las denuncias y de toda infracción de las Leyes Sanitarias que afecte en poco o en mucho a los intereses de la salud pública, así como también de la desobediencia en que incurran los intrusos después de haber sido requeridos para que cesen en sus actos ilegales, a fin de imponerles el debido correctivo.

Si los Alcaldes y subdelegados de Medicina, Farmacia y Veterinaria, contra lo que es de esperar, olvidasen sus deberes, tolerando las intrusiones o demostrasen poco celo en su persecución, serán castigados con la multa que preceptúan las reglas 3.ª y 4.ª de la Real orden de 10 de Octubre del 1894.

Palma, 6 de Mayo de 1912.—El Gobernador, Agustín de la Serna»

Para las víctimas de Melilla

La función de anteayer

He aquí el resultado económico dado por la función celebrada anteayer en el Teatro Principal a beneficio de las víctimas de Melilla.

El total recaudado, por donativos y venta de localidades en taquilla, ascendió a 1.878'93 pesetas.

Descontadas de este ingreso, 694'98 pesetas que sumaron los gastos de la función, quedó un beneficio líquido de 1.183'95 pesetas para la Junta de Damas, con destino a los soldados heridos en Melilla.

Abonaron el importe de sus respectivas localidades, el señor Gobernador Civil, Excmo. Sr. Capitán general, Excelentísimo Ayuntamiento de Palma, Excmo. Diputación Provincial, Itmo.

Sr. Delegado de Hacienda, señor Interventor de Hacienda, don Ramón Montis, don Julián Basabe, señor Inspector de Hacienda, señor Vista de Aduanas, señor Representante de la Sociedad de Autores, don José Rover, don Pedro Sureda y los periódicos «La Almodaina», «La Última Hora» y «CORREO DE MALLORCA».

Festival en la plaza de Toros

La Junta regional de damas está organizando un festival, que se celebrará en la plaza de toros, a beneficio de los soldados heridos y familias de los muertos en la campaña de Melilla.

Se tiene el propósito de realizar una novillada, tomando parte en ella dos rejonadores y Don Tancredo.

Además, se ha pensado en celebrar un *carroussel*.

EN LA CASA DE LA VILLA

Sesión

Ayer se reunió la Comisión de Obras e Impedidos, resolviendo diferentes expedientes de trámite.

Convocatoria

Para hoy se hallan convocadas las Comisiones de Hacienda y de Gobierno y Policía.

Notas de sociedad

Enfermos

Desde ayer se halla enfermo el señor don Luis Pascual padre de nuestro buen amigo el M. I. Sr. Secretario de Cámara de este Obispado.

Deseamos el paciente pronto y, si es posible, total restablecimiento.

Hállase ya del todo restablecida de la dolencia que la ha retenido largo tiempo en cama, la distinguida señorita Concha Vidal Fiol. Lo celebramos.

Nuevos capitanes

Han obtenido el título de capitán de la marina mercante los jóvenes don José Romero Pérez y D. Bartolomé Abraham Girat.

Fallecimientos

Ayer tarde pasó a mejor vida en esta capital la virtuosa señora doña Catalina Font Peris, viuda de Pericás. La finada gozaba de muchas simpatías.

Reciba su atribulada familia la expresión de nuestro sentido pésame. —A la avanzada edad de 82 años, ha fallecido en esta ciudad el conocido industrial don Antonio Ramis Jordá.

El finado gozaba de generales simpatías.

Dios tenga en la Gloria el alma del finado, a cuya familia enviamos nuestro más sentido pésame.

De viaje

Ayer regresó de Madrid nuestro compañero en la Prensa el redactor de *La Almodaina* y jefe del negociado de Ensanche de este Ayuntamiento, don Miguel Ramis.

Entre el pasaje llegado esta mañana de Barcelona, a bordo del vapor correo rápido «Rey Jaime II», figuraba nuestro estimado amigo el director de la «Isleña Marítima», D. Sebastián Simó, acompañado de sus hijas doña Francisca y doña Teresa y de su hijo político D. Guillermo Palmer.

En el mismo vapor ha llegado don Fausto Gual.

Noticias militares

Ascensos.—Ha sido ascendido a coronel el teniente coronel del Regimiento infantería de Inca, número 62, don Juan Aliaga Ramis.

A oficial 1.º ha sido ascendido el 2.º de Intendencia Militar don Miguel Truyols Martorell.

En Ingenieros asciende a comandante el capitán don Ricardo Echevarría.

El primer teniente don Enrique Martínez que sirve en la Comandancia de las Baleares, ha sido ascendido a capitán.

Plaza.—Se ha concedido la de la Orden de San Hermenegildo al comandante de Infantería don Miguel Riera.

Recompensa.—Se ha concedido la cruz de 2.ª clase del Mérito Militar, con distintivo rojo, al comandante don Luis Tur Palau.

Circular.—Se ha publicado una declarando de uso el Socado y filete para el ganado de silla de los regimientos de Artillería.

Disparo de arma de fuego

Un hombre herido

El comandante del puesto de la guardia civil de Sóller da cuenta al señor Gobernador que realizando el día 6 los guardias don Jaime Cifre y don Miguel Oliver el servicio de vigilancia por Fornalutx, el Juez municipal de aquella villa les manifestó que en la noche del 5 habían disparado un tiro, al parecer de escopeta, contra el vecino de dicha población Antonio Escalas Ginestra, de 70 años, en el momento de salir de la casa denominada *Alquería*.

El Escalas resultó herido, de pro-



Don Jaime Ramis Jordá

HA FALLECIDO A LOS 82 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los auxilios espirituales

(Q. E. P. D.)

Su viuda Doña Antonia Llopart, hijo Don Miguel, hija política Doña Antonia Medialdea, hermanos, hermanos políticos y demás parientes ruegan a sus amigos y conocidos se sirvan encomendar a Dios el alma del finado y asistir al rosario, conducción del cadáver al cementerio y funeral que tendrá lugar respectivamente a las cinco y media y seis de esta tarde y mañana a las once en la Iglesia de Santa Eulalia.

No se reparten esquelas.

No se recibe en la casa mortuoria.

nóstico reservado, en la pantorrilla izquierda.

La guardia civil comenzó a practicar en seguida las diligencias que el caso requería para descubrir al autor o autores del hecho, no habiendo hasta ahora dado el resultado apetecido.

La bandera del «España»

Relación de las señoras que han enviado donativos para costear la bandera de combate del acorazado «España»:

Suma anterior 154'50

Sra. doña Pilar Moysi de Dezcallar, 1 peseta; señora doña Matilde Isabelinos de Gómez, 1; señora doña Isabel Rullan de Sánchez, 1; señora doña Pilar Cis llón de Fons, 1; Excmo. señora doña Teresa Fons, viuda de Leon de Garabito, 1; señora doña Esperanza Salom Más de Pujadas, 1; señorita doña Antonia Pujol Martorell, 1; señora doña Antonia Sansó de Valls, 1; señora doña M.ª de la Concepción Rosselló de Fuster, 1; señora doña M.ª del Carmen Morell y Tacon de Fuster, 1; señorita doña Manuela Fuster y Rosas, 1; señora doña Rosa Blanes de Nadal, 1; señora doña Juana Serra de Gayeta Bonet de Ferrá, 1; señorita doña Brígida Alcover, 1; Excmo. señora Marquesa de la Torre, 1; señorita doña Catalina Truyols Villalonga, 1; señorita doña Juana Truyols Villalonga, 1; señorita doña M.ª de las Mercedes Truyols Villalonga, 1; señorita doña M.ª Fernanda Truyols Villalonga, 1; señora doña María Descallar de Truyols, 1; señorita doña M.ª del Pilar Truyols Descallar, 1; señorita doña M.ª Truyols Dezcallar, 1; señorita doña M.ª de la Concepción Truyols Descallar, 1; señorita doña M.ª del Carmen Truyols Dezcallar, 1; señora doña M.ª de la Concepción Truyols de P. del Povil, 1; señorita doña M.ª de la Concepción Pascual del Povil Truyols, 1. Suma, 180'50 pesetas.

(Se continuará)

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—San Gregorio Nacianceno, obispo y doctor.

Cuarenta horas.—Continúan en San Miguel dedicadas a la Aparición del Santo Arcángel: Exposición a las seis; a las diez Tercia y Misa mayor, seguidamente el ejercicio del Mes de María durante dos misas: por la tarde a las cuatro los actos de coro, Rosario, Mes de María y reserva de S. D. M.

Visita.—A Nuestra Señora del Rosario, en Santa Catalina de Sena.

Sueltos y noticias

Riña.—Por cuestión de intereses han reñido esta mañana en el muelle dos individuos de oficio mozos de cordel.

Uno de ellos ha resultado de la contienda con ligeras contusiones en la cara.

Varios transeuntes han restablecido la paz entre los contendientes.

Subasta.—El día 9 del actual se celebrará en la planta baja de la Delegación de Hacienda la subasta de un carro, una caballería y las guarderías de esta aprestados con tabaco de contrabando.

Se ha señalado como tipo de subasta la cantidad de 253 pesetas.

«La Hormiga de Oro».—Hemos recibido el número 15 de esta antigua y bien reputada Ilustración, nutrido de texto útil y ameno y con hermosos grabados de información gráfica mundial que comprende la guerra de Marruecos; Semana Santa en Valencia, Barcelona y Vich; revista de sonetos en Tarrasa; Comisión de ingenieros agrónomos en Valencia; santa Misión en Guadix; en el Círculo de San José de Madrid; primera fábrica de téjulas en España; señoras de la cola

Grandes Almacenes S. JOSÉ

SASTRERÍA CAMISERÍA

MERCERÍA-CORSETERÍA

Recibidas las novedades de la presente temporada las cuales se liquidan con GRAN BARATURA.

PRECIO FIJO

nia valenciana de Barcelona que gestionan la fundación de un centro regional, en honor de Maragall; el ex-presidente de Méjico Porfirio Díaz en Madrid; exposición obrera en Sevilla; hallazgo arqueológico en Tarragona; visita del Prelado de Valencia a las escuelas del «Ave María»; Cartel anunciador de «El Correo Catalán»; la Liga del Bon Mot en Torrelló; fiesta del somatén en Argentina; asamblea católica en Barcelona; team del Club Barcelona y nuevo aspecto de la plaza del Arco de Melilla.

Al público.—En la Alcaldía de Selva están expuestas a efectos de reclamación las cuentas municipales para 1911.

—En la de Esporlas lo está el repartimiento de arbitrios extraordinarios formado para 1912.

Vapor carbonero.—Es esperado en este puerto un vapor inglés conduciendo un cargamento de carbón.

Citacion.—Por el Juzgado de Instrucción de Inca se llama a Bartolomé Borrás Simó.

El Congreso Agrícola.—Leemos en nuestro colega el diario «El Resumen» de Ibiza:

«Sabemos que el Ayuntamiento de San Antonio Abad ha votado la cantidad de 75 pesetas con destino al Congreso Agrícola que debe celebrarse en Ibiza los días 26 y 27 del corriente».

Vacante.—Lo está la plaza de secretario suplente del Juzgado municipal del distrito de la Lonja.

Las deudas de España.—En una Revista financiera encontramos el siguiente sueltico:

«Las deudas del Estado español, en la actualidad, son las siguientes: Deudas corrientes, 9.228.250.188'63 pesetas; id. pendientes de canje, 87.399.800; id. pendientes de reembolso, 2.768.964'04; id. retiradas de la circulación, pendientes de reembolso, 2.727.167'67; id. pendientes de conversión al 4 por 100 interior, 509.517.666'39; total: 9.830.663.206'73 pesetas».

¿Verdad, lector, que esto se presta a tristes meditaciones?»

Turistas.—Entre el pasaje llegado esta mañana de Barcelona, a bordo del vapor correo rápido «Rey Jaime II», figuraban unos diez o doce *touristes* extranjeros, en su mayoría ingleses.

Sesión científica.—Esta tarde, a las siete, el Colegio Médico-Farmacéutico celebrará sesión científica, disertando el socio don Pedro Jaume Matas sobre el tema «Blastoforia».

Sumario.—El último número de «Revista de la Cámara Agrícola Balear» publica el siguiente sumario: «Crónica General.—El IX Congreso internacional de Agricultura en Madrid. (Continuación).—Bienvenido.—En la Real Academia de Medicina.—Tomates y cebollas.—Sección Doctrinal.—¿Cómo se caza la Altiça?, por Pedro Martínez Rosich.—A Sóller por idem.—Disposiciones Oficiales.—Sección Legislativa. (Continuación).—Mercados de Palma, Inca y Sineu».

Reunión.—Al objeto de tratar de la distribución que se ha de dar a las dependencias del excoventro de Jesús, cedido al Patronato Obrero, esta tarde, a las siete, se reunirán las Juntas de los Segiores Católicos y la Consultiva del Patronato.

El «Nueva España».—Para verificar

un crucero por la costa, ha salido de nuestro puerto el cañonero, estacionario «Nueva España».

Transatlántico.—Ha salido de Barcelona para la América del Sur el vapor correo «Leon XIII», de la Compañía Transatlántica.

Multas.—Por la Alcaldía han sido multados varios basureros públicos por faltas cometidas en el servicio.

La compañía Granieri.—Ayer tarde salió para Valencia, a bordo del vapor correo «Mallorca», la compañía de opreta italiana que dirige el señor Granieri.

Nuevos faros en Menorca.—Por los empleados de Obras Públicas se están empezando los trabajos para la instalación de tres lucas de puerto, una en el bajo de las Titas (al Este de la isleta del Rey), otra en Calafons y la tercera en la punta del Lazareto. Es una mejora muy necesaria para el puerto de Mahón.

También se está montando el nuevo faro metálico, que ha de reemplazar el existente en San Felipe.

Vacante.—Hállase vacante la plaza de secretario suplente del Juzgado municipal del distrito de la Lonja.

Cura.—Ayer fué curada en la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia una joven que presentaba una fuerte contusión en el muslo, producida a consecuencia de un golpe dado contra el rollo de una máquina de hilar.

Véase en 4.ª página el anuncio de *Inquilinos de la Liga de Propietarios*.

Empléense las mejores aguas minerales a calinas embotelladas: *Vichy-Hopital* (estómago), *Vichy-Célestins* (riñones), *Vichy-Grande-Grille* (hígado) Son insustituibles.

Bursátiles

BOLSA DE MADRID

Cambios del 7 de Mayo

Interior contado, 102'90

5 p 8 Amortizable, 104'00

Amortizable nuevo, 104'80

Banco de España, 4'30

Compañía Ibañeta, 287'00

Tranco, 6'40

Libras, 26'85

Interior, 85'12

Noches, 106'45

Miércoles, 98'55

Sociedad Cooperativa de Ganaderos

Leche pura garantida

Puntos de venta: Administración Central y Dirección Fiel, núm. 13

Sucursales: Unión, 31; Conquistador, 18; Santa Eulalia, núm. 19; San Nicolás, 14; Apuntadores, 36; Sol, 53; Anibal, 19; Santa Catalina.

BALNEARIO BALEAR

Este establecimiento, desde el 15 del pasado, está continuamente abierto al servicio durante todo el día. Los abonos personales concedidos en la anterior temporada, sirven para la presente.

Terrenos en el Ensanche de Palma

Se venden con grandes rebajas según la extensión que se adquiere, llegando hasta la mitad de su valor actual. Informes: Centro de Anuncios.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

Desde Madrid Las Cortes

Madrid, 8 (1'00)

CONGRESO

Ábrese la sesión del Congreso a las 3 30 de la tarde.

Preside el Conde de Romanones. Nótase animación en la Cámara.

El señor Soriano dice que no hay número suficiente de diputados para celebrar sesión.

El Presidente de la Cámara invita al señor Soriano a que pida se cuente el número de diputados antes de aprobarse el acta de la sesión anterior.

Léese el acta, y al terminar la lectura hay ya en la Cámara el número de diputados suficiente para continuar la sesión. Se aprueba el acta.

Éntrase en la orden del día.

El señor Moret hace uso de la palabra para apoyar una proposición concediendo a las nietas de Pi y Margall la orfandad que corresponde a los huérfanos de los exministros.

La proposición del señor Moret queda aceptada por unanimidad.

Éntrase en el período de ruegos. Hácense varios desprovistos de interés.

El señor Soriano insiste en querer saber si se abrirá una investigación respecto de lo sucedido con el acta de Cabra, y pregunta por qué no se ha procesado al señor Gasset.

El señor Canalejas, contestando al señor Soriano, justifica la permanencia del señor Barroso en el Ministerio, pues «la vida de los ministros—dice—no va a estar en manos de cualquier libelista».

Habla a continuación el «leader» de los socialistas, Pablo Iglesias.

Niega que los mineros de Asturias robasen un cajón de cartuchos de dinamita.

Denuncia que los detenidos por esta causa han sido maltratados, hasta el punto que uno de ellos recibió un cutazo en el pecho que le hizo salir sangre por la boca.

(La Cámara protesta de las afirmaciones del señor Pablo Iglesias.)

El señor Pumarino afirma que algunos obreros emplearon la dinamita en los últimos sucesos ocurridos en Asturias.

Rectifican ambos oradores. Prosigue el debate político.

El señor Miró rectifica, repitiendo los mismos argumentos aducidos en su anterior discurso.

Afirma que toda la obra legislativa del Gobierno ha resultado nula y exige que el señor Canalejas hable acerca de la última crisis, dando de ella la necesaria explicación y diciendo la verdadera causa de la salida del señor Gasset del Ministerio.

Interviene en el debate, político el señor Moret para recoger algunas alusiones que le dirigió, en su discurso, el señor Miró.

El señor Moret califica de insultos y despropósitos las palabras «inhabilidad y cobardes» que vertió en su discurso el señor Miró, al tratar de la ley de Jurisdicciones.

Promuévese, con motivo de las palabras del señor Moret, un incidente, que corta la Presidencia.

Prosigue hablando el señor Moret y dice que se declara absolutamente responsable de la ley de Jurisdicciones.

Añade que a esa ley cooperaron todos los elementos de la Cámara por considerarla necesaria, «pues—dice—tal como se entendía la libertad, se hubiera llegado al extremo de luchar unos contra otros.»

Recuerda que cuando se presentó al Parlamento la ley de Jurisdicciones estaba el Gobierno dividido.

(El señor García Prieto asiente a las palabras del señor Moret.)

Explica minuciosamente las incidencias que tuvieron lugar antes de llegar a la aprobación de la ley.

Termina el señor Moret diciendo: «¿Para qué quieren los republicanos la derogación de la ley de Jurisdicciones si declaran que los fueros civiles administran pésimamente la justicia?»

Interviene en el debate el señor Azcárate, diciendo que los republicanos eran opuestos a la aprobación de la ley de Jurisdicciones, y que también se oponían a ella varios generales, quienes llegaron a manifestar su actitud en forma desusada en el Ejército.

Niega que cooperaran a la mencionada ley todos los elementos de la Cámara, como pretende el señor Moret.

Éste rectifica diciendo que el señor García Prieto fué uno de los que se oponían a la aprobación de la ley, extrañándole que permanezca formando parte de un Gobierno que la aplica.

Rectifica luego el señor Azcárate, haciéndolo brevemente.

En seguida levantó la sesión el Conde Romanones.

Produce por este motivo un fuerte escándalo en la Cámara.

Los republicanos increpan a la mayoría.

El señor Senante grita: «¡Esto es una huida vergonzosa!»

Tardóse 30 minutos en desalojar el salón de sesiones.

SENADO

A las 3-30 de la tarde ábrese la sesión del Senado.

Preside el señor Montero Ríos.

Aprobada el acta de la sesión anterior, el Obispo de Jaca pide que se dé plaza a los aprobados en las últimas oposiciones a notarios.

El ministro de Gracia y Justicia, señor Arias Miranda, ofrece al Prelado de Jaca interesarse en su petición.

Hácense otros ruegos sin interés. Éntrase en la orden del día.

Pónese a discusión la reforma de la ley hipotecaria.

Y se levanta la sesión.

Política

Madrid, 7 (16'00)

La prensa y el discurso del señor Miró

La prensa publica comentarios sobre el discurso pronunciado ayer en el Congreso por el diputado republicano señor Miró.

En dichos comentarios, toda la prensa, excepto la republicana, coincide en apreciar la difusión e ineficacia del mencionado discurso.

Formula el juicio de que el discurso del señor Miró no abarcó ningún punto interesante al país, proporcionando al señor Canalejas una ocasión de obtener nueva victoria sobre los republicanos.

Estos esperan que la intervención de D. Melquíades Álvarez en el debate político caldeará la atmósfera.

Conferencia comentada.—No tuvo interés político

En los círculos políticos fué vivamente comentada la conferencia que, ayer, a última hora, celebraron en el Senado los señores Maura, Montero Ríos y el decano del Colegio de abogados de esta Corte, señor Díaz Coberna.

En los comentarios que se hacían se atribuía a esta conferencia gran interés político.

Pronto se supo que la entrevista estaba relacionada únicamente con un asunto meramente jurídico, de carácter mercantil, y en el cual intervienen, como árbitros, los expresados personajes.

Manifestaciones de Canalejas

El señor Canalejas ha recibido a los periodistas.

Nos confirmó la noticia de que mañana llegará a esta Corte el Ministro de Instrucción pública, señor Alaba.

Añadió que mañana por la noche se reunirán los Ministros en Consejo. Dijonos también que hoy celebraba el Sr. García Prieto una conferencia con el Embajador de Inglaterra, Sr. Bunsen, acerca de nuestras negociaciones con Francia.

Calificó de fábula la ocupación de Arcila por nuestras tropas.

La división de la provincia de Canarias

Los Sres. Canalejas y Merino recibieron la visita de una comisión venida de Canarias para hablarles de la división de esta provincia en nombre de los partidarios de la misma.

Romanones, indispuerto

El presidente del Congreso, señor Conde de Romanones, se halla aquejado de leve indisposición.

Firma de Gobernación.—Convocatoria para elecciones parciales

El ministro de la Gobernación, señor Barroso, ha sometido a la firma del Monarca un decreto convocando a elecciones de dos diputados por el distrito de La Coruña, para cubrir las vacantes producidas por la muerte del señor Fernández Latorre y la renuncia del Marqués de Figueroa.

Madrid, 8 (1'00)
La Comisión de suplicatorios.—Criterio amplísimo.—Los suplicatorios que se concederán afectan a seis diputados

Esta pasada tarde se ha reunido la comisión de suplicatorios para resolver su concesión o denegación.

La comisión ha comenzado sus estudios con amplísimo criterio, que no podrá seguir al tratarse de otros suplicatorios.

Es probable que se concedan todos los presentados por injuria y calum-

nia, y cuyos interesados son persiguídos a instancia de parte.

Hay seis diputados incluidos en esta clase de suplicatorios, entre ellos Azzati, a quien se intenta procesar a instancia del jefe republicano de Valencia.

Otro de los expresados suplicatorios afecta a Blasco Ibáñez.

Hay uno curioso, pedido por un Juez municipal para un juicio de faltas. Se refiere al diputado republicano señor Emiliano Iglesias.

Se ha acordado ni conceder ni denegar este suplicatorio, porque no hace falta.

La guerra de Melilla

Madrid, 7 (16'00)

Visita a diferentes posiciones

Melilla.—El general Jordana, acompañado de varios jefes y oficiales de Estado Mayor, visitó las posiciones de Texdra, Inarufen e Ishafen, almorzando en esta última con el general Moltó.

Al atardecer regresaron los expedicionarios a esta plaza, mostrándose satisfechos del admirable estado de nuestras fuerzas y de las posiciones visitadas.

Los kabileños del Peñón de la Gómera.—Los de Alhucemas.—Nuevos contingentes

Melilla.—Los kabileños limítrofes del Peñón de la Gómera han acudido a dicha plaza, reanudando las relaciones comerciales, como prometieron recientemente.

De Alhucemas comunican a esta plaza que van alistándose nuevos contingentes de kabileños procedentes de las kábilas cercanas.

Ignórase si su intento es engrosar los contingentes del Kert o marchar a impedir el avance de los franceses hacia Tazza.

Noticias varias

Madrid, 7 (16'00)

Sereno agredido

Tres individuos en completo estado de embriaguez que salían, esta madrugada, de una taberna de la calle de Galileo, fueron amonestados por el sereno a causa del escándalo que promovían.

Los beodos acometieron al sereno, hirándole gravísimamente. Los agresores fueron detenidos.

El juzgado no pudo interrogar al herido por motivo de su estado de gravedad.

La Infanta María Luisa enferma, Hállase enferma la Infanta doña María Luisa de Orleans, esposa del Infante don Carlos de Caserta. Créese que la enfermedad no es de cuidado.

Cornada gravísima

Zaragoza.—En el barrio de Boseas celebrábase una corrida de vacas por aficionados.

Uno de éstos recibió una cornada gravísima, ingresando en el hospital. Se halla agónico.

Muerto a consecuencia de una paliza

Pontevedra.—Unos aldeanos de Sotomayor propinaron una tremenda paliza a un vendedor ambulante, creyéndolo secuestrador de niños.

El apaleado ha fallecido en el hospital de esta población a consecuencia de las heridas recibidas.

Comisión científica a La Coruña Coruña.—Espérase en breve la llegada de una comisión científica de ingleses.

El propósito de esta comisión es recorrer y estudiar las rías gallegas.

Yate con periodistas

Coruña.—Ha fundeado en este puerto el yate francés *Simorin*, propiedad de *Le Journal*.

Conduce a varios periodistas parisienses que hicieron informaciones en Egipto, Trípoli, Alcázar y en otras poblaciones marroquíes.

Dirigense a Bélgica e Inglaterra. El diario «Le Temps», y la situación del Gabinete español

Paris.—El diario *Le Temps* ocupa-se en la situación del Gabinete presidido por el señor Canalejas.

Dice que si este Gabinete ha sobrevivido a los acontecimientos políticos últimamente desarrollados en España, ello se debe a que los posibles competidores de Canalejas le han ayudado a sostenerse en vez de hacerle oposición.

Añade que esta conducta de los que pueden derribar el actual Gabinete español obedece a que no quieren ellos sustituir al señor Canalejas hasta que estén terminadas las negociaciones franco-españolas sobre los asuntos de Marruecos.

Juzga que el balance que puede ofrecer el Gobierno liberal después de dos años de existencia es muy exiguo; pero que Canalejas, aprovechándose del mutuo recelo que se inspiran conservadores y republicanos, reviviendo y vivirá todavía algún tiempo, aunque acaso se modificara la situación si las negociaciones o el problema financiero no se resuelven pronto.

Madrid, 1 (16'00)

Descarrilamiento

Valencia.—El tren correo de Madrid ha llegado a las doce, a consecuencia del descarrilamiento de dos coches ocurrido en la estación de La Encina.

No ocurrieron desgracias. Prensa Asociada.

Desde Barcelona

Notas catalanas

Barcelona, 8 (3'00)

El incendio de anteanoche

El Juez practico ayer una inspección en el almacén de sedas y algodones de la calle de Trafalgar incendiado la noche anterior.

Créese que el incendio fué intencionado, atribuyéndose al deseo de ocultar un robo.

Los cajones de la mesa-escritorio aparecen fracturados, notándose a falta 200 pesetas.

Para las víctimas de Melilla.—Próxima corrida

El Círculo Eucestre está organizando una corrida de toros de muerte a beneficio de los soldados heridos y familias de los muertos en la campaña de Melilla.

La corrida se celebrará el día 9 del próximo mes de Junio.

Tomarán parte en ella los diestros

Gallo, Rodolfo Gaona, Vicente Pastor y «Machaquito».

Ocuparán la presidencia distinguidas señoras de la aristocracia, asesoradas por el exmatador de toros «Gurríta».

En la Diputación

La Diputación provincial celebró ayer sesión.

El Sr. Guerra del Río habló acerca de las bofetadas que dió el diputado Sr. Farguella a su compañero el señor Folguera.

Éste le rogó que no hablase del asunto por haber él perdonado al agresor.

Incendio en un «cine»

A causa de haberse incendiado una cinta en el «Cine Saturno», en el Parque, se produjo gran alarma entre el público.

Hubo carreras y sustos, resultando varios contusos.

Notas extranjeras

Barcelona, 8 (3'00)

El general Lientey

Tolón.—Hoy saldrá para Marruecos el general Lientey.

La presidencia de la República del Perú

Lima.—Para en breve se anuncian las elecciones de presidente de la República peruana.

Los partidos han designado para candidato a don Guillermo Bellinghurf.

La revolución en Méjico

Méjico.—La revolución se va extendiendo.

Se reciben noticias de diferentes poblaciones diciendo que los insurrectos han sostenido refriegas con las tropas leales.

Una numerosa columna, al mando del general González, ha sostenido un verdadero combate contra los insurrectos.

Éstos tuvieron la peor parte.

Las fuerzas leales mataron a 600 revoltosos.

Las negociaciones franco-españolas

París.—En los centros diplomáticos continúa habiéndose de las negociaciones entre Francia y España sobre la cuestión de Marruecos.

Créese que quedarán terminadas el día 20 del actual.

La huelga de sastres en Londres

Londres.—Los sastres huelguistas apedrearon varias sastrerías en las que trabajaban «esquirols».

Corresponsal

Instituto del Radio

(Único en las Baleares)

Resultados positivos en el tratamiento del cáncr, lupus, argomas, neevus úlcera, varices, nariz roja ó encarnada, cicatrices, viciosas, escrófulas sim les y supuradas, lunares, verrugas, funores, manchas de la piel y de otras enfermedades rebeldes.

Barras Radio Activas para el tratamiento de las artritis crónicas y de las dolorosas (dolors en las articulaciones).

Depilación ó destrucción del pelo por procedimientos más modernos, sin daño para la piel y con garantía de que no se reproduce, especialmente el extirpado por el modernísimo procedimiento de

Glühnadel

el más seguro y más rápido de cuantos se conocen.

Consultas de 10 a 11 y por carta. PELAIRES, 108, 1.ª PALMA.

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 63

PACO GONGORA

NOVELA POR

D. JUAN F. MUÑOZ PABÓN

PREBIBTERO

(Con licencia de la Autoridad eclesiástica)

(Continuación)

tiene pérdida. Sigue su mercé andando, andando, hasta la venta de Vista-Alegre, que me alegraría que entrara su mercé, porque la mujer del ventero, es decir, la viuda, porque él se murió en la caída de la hoja, es comadre mía de agua de bautismo, y luego después también de confirmación, porque la última vez que estubo aquí el Señor Arzobispo fuí yo madrina de su Petra, la que está casada con el tamborilero de El Tomillar, que lo gana como tierra, tocando por esos pueblos en las funciones, y nos queremos muchísimo las dos, aunque no nos vemos casi nunca, pero que nos mandamos memorias con José el del correo, que pasa por allí todos los días; lo cual que ahora le va a entrar el nieto en quinta y no van a poder librario y va a tener que ir a servir al rey; porque, para que vea su mercé

cuando no están de Dios las cosas: ahora resulta que el yerno, ó sea el padre del quinto, no está quebrado! Pues bueno: ella es muy limpia; por supuesto, como todas ellas, porque casta más aseada yo no la he visto, y así deben de ser las mujeres, y no como la mujer de un civil, que vivió aquí años atrás, que, con perdón sea dicho, era materialmente...

—¿Pero no va usted a acabar de darme las señas del camino de Cascotes?

—¡Ah! ya, sí: bueno: pues en llegando a la venta, no hay mas que torcer a la derecha, y tomar una vereda que viene a parar a la carretera de Cascotes y que empieza en la que llevaba su mercé cuando iba para allá. Toma su mercé la carretera de Cascotes hacia la derecha, y, derecho, derecho, llega su mercé a una cruz que se llama la cruz del Humilladero: yo siempre que paso por delante de una cruz, digo:

Salve cruz preciosa, Salve dulces clavos, Angeles y hombres Todos te adoramos.

Y no crea su mercé sino que se ganan muchísimas indulgencias, algunas de ellas aplicables a las benditas almas del

purgatorio, que tan necesitadísima están de los sufragos de los vivos, y nosotros sin echar cuenta...

—Bueno: con Dios.

—No, señor: espérese su mercé de la cruz del...

—De la cruz al pueblo, ya no habrá pérdida.

—No, señor, no la hay. Pero ¿sabe su mercé dónde hay mucha devoción a la Santa Cruz? En el Tomillar, que está ahí a la verita. ¡Con unos piques entre los arriberos y los abajeros, y unas copletas!... en fin: que a mí no me gusta eso; porque eso no es devoción: porque la devoción, como la caridad, no debe ser soberbia, ni iracunda, ni...

—Mire usted que voy a llegar tarde.

—Bueno: pues entrando por la calle de Matojos; porque se llama así...

—Bueno: allí preguntaré.

—No, señor: ¿para qué quiere su mercé andar preguntando? Entra su mercé por la calle de Matojos, y enfrente, enfrente, la casa del Duque, que es una casa muy viejísima del tiempo de los moros, y a la derecha todo seguido, la Iglesia, y pegadito, pegadito, la casa del señor Cura. La gracia del señor Cura es don Ambrosio, porque, según él dice, su

abuelo por parte de padre se llamaba así...

—Pues, hasta la vuelta.

—Espérese su mercé un instantito, que voy a encenderle a San Rafael, abogado de los cuminantes, para que vaya en su compañía. En Córdoba es donde dicen que es patrono, y hasta se conserva allí una pluma del ala del Santo: lo cual que yo no puedo decir a su mercé, si es de la izquierda ó si es de la derecha.

Paco Gongora esperó paciente unos minutos. Cuando hubo salido Señá Jeroma después de encender la mariposa a San Rafael, tomó el bastón y el sombrero, y echó a andar carretera arriba, camino de Cascotes, con el fardo de sus recuerdos de lo pasado, de sus angustias por lo presente y de sus no muy halagadoras esperanzas por lo por venir.

El Cura no estaba en casa cuando él llegó. Había ido a sacramentar a un enfermo, y nuestro viajero tuvo que refugiarse en la Iglesia, porque el ama de don Ambrosio no tenía nada de hospitalaria y solía despedir con cajas destempladas a todo el que llegaba a la puerta, cuando no estaba el Cura.

Aguardó, arrodillado en el sagrario,

unos quince minutos. Cuando sintió acercarse el acompañamiento del Santo Vítico, se levantó de donde estaba, para hundirse en uno de los más oscuros ángulos del templo por temor de ser visto; y, cuando todos su hubieron alejado, se fué hacia la sacristía, donde halló a don Ambrosio, tirándole de la oreja a un acólito, por haber estado jugando y riendo durante toda la sacramentación.—¡Sancta sancie suui! ¡traclanda!—le estaba diciendo; mientras lo sacudía, como si se estuviera abanicando con la cabeza del roc.—Las cosas santas deben tratarse santamente. ¡Alza! al sagrario, a rezar en desagravio tres credos en cruz, so dazante!

Paco Gongora saludó al Cura con suma cortesía sin tenderle la mano, por tener aprendido que a las personas de respeto no se le tiene, sino que se les acepta cuando ellas la dan. El Padre Ambrosio le devolvió el saludo, y el viajero le preguntó:

—¿Será hora, señor, de hablar con usted quizá un largo rato?

—Sí, señor: cuando usted quiera, y cuanto usted quiera. ¡Niño!—significó diciendo al monaguillo no damperde—saca dos sillones al corral. Y perdónese usted que le reciba tan demócráticamente, por

que en el archivo hace mucho calor, y en casa pudieran oírnos, y no sé si lo que tiene usted que hablarme será reservado.

—Tanto da, señor.

Y se fueron al corral de la Iglesia. Se sentaron debajo de un jazmín y entre unas matas de arboleras que perfumaban el tibio ambiente. Se miraron unos segundos, y Paco Gongora, escombrándose, dió comienzo a la plática que sigue:

—¿Usted no me conoce a mí?

—Miro usted: su fisonomía me sabe a pan comido; pero, la verdad, ahora no caigo.

—Sí, señor: me ha visto usted antes de ahora: hará unos trece años; aquí en este mismo pueblo; en la casa del Duque, con aquel señor de Sevilla, don Álvaro de Benavente que murió aquí...

—¡Justamente: ya caigo: usted es el... ¡vaya! el novio... que era de la mayor de las dos: de Justa.

—El mismo que viste y calza, para servir a usted.

—Para servir a Dios. Pues usted dirá lo que quiere de mí.

—Sé que por Señá Jeroma la de Matojos está usted enterado de que pretendo casarme con la hermana del Médico de allí; que éste se opone a ello atrozmente,

Infalible medio de que el capital produzca el interés deseado

COMERCIANTES E INDUSTRIALES

ya en Invierno, la época de más movimiento comercial en Palma conviene que los Establecimientos de SEDERÍA, LANERÍA, MUEBLES, SASTRERÍA, SOMBRERERÍA, MODAS, ZAPATERÍA, ALMONEDAS LABORES, SOMBRILLAS, ETC., se apresten á hacer la propaganda de sus respectivos artículos, abandonando los ineficaces medios que para ellos algunos emplean y acudiendo sólo á la Prensa, único procedimiento de seguros y prácticos resultados. No dudar de cuanto queda expuesto y pedid la tarifa de periódicos combinados, á la base de la gran economía, Centro de Anuncios de M. Serra Bannasar, Plaza de Sta. Eulalia, 10.—Palma.

Liga de propietarios de fincas urbanas San Miguel 18-1.º

CALLE O PLAZA	PISO	NÚM.	INFORMES	OBSERVACIONES
P. Cuartera, Calle de la Piedad	2.º	6	Sto. Domingo 13-3.º en el entresuelo	Almacén de mucha cpdad.
Vileta calle pral.	1.º	87	Muntaner 10 entresuelo	6 salas y 7 dormitorios
Calle de los Olmos	1.º	107	Santo Domingo 13-3.º	A. patio y 5 dormitorios.
Vil. ta (San Llull) Gate	1.º	17	Zavellá 6-1.º	4 dormitorios, jardín, agua
C. Beata Catalina	pral.	5	Santo Espiritu 5-pral.	capac. coladuria y cuadro
P. Gomila (Trno).	bajo		San Miguel 18.	cap. coladuria, cuadro.
Tierra Santa	1.º	11	Constitución 92	8 dorms. 2 fuentes y jardín
San Bartolomé	pral.		San Miguel 18-1.º	Mucha capacidad
			Goñón 23	6 dorm. agua grifo

Casa 13 dormitorios, Corp. Marí núm. 103 de mucha capacidad, jardín y cochera, ang. y orilla del mar, tanto junto como separado. Informes, Olmos 168. Conquistador 4 y Rosario 1.—Local propio para establecimiento.

LINEA PINILLOS

Viaje extraordinario y directo para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES Saldrá de Barcelona el día 11 Mayo el magnífico vapor

CADIZ

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

LINEA DE LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS

Salidas fijas de Barcelona, cada 15 días Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Santiagode Cuba, Matanzas, saldrá de este puerto el 20 Mayo el vapor

MARTIN SAENZ

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en las lanchas los días 23 y 24 de este corriente. Para carga, pasaje y demás informes dirigirse á los Representantes de la Compañía señores Planas, Pizá y C.ª S. en C., San Juan, 20.—Palma.

NOTAS MADRES SULFUROSAS

DE BAR

Medicación sulfurosa por excelencia, Herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas y siempre que esté indicado el uso del azufre ó de las aguas minerales sulfurosas.

Precio del frasquito 3 pts.

Depósito: Farmacia de D. Juan Valenzuela—Centro Farmacéutico—Palma

FER BAR

MARCA BAR

Medicación ferruginosa por excelencia. Anemias y clorosis y en todos los casos en que esté indicado el hierro ó sus preparados. Recomendado por eminencias médicas.

Precio 3 pts.

NO MAS FUEGO A LOS CABALLOS NO MAS CABALLOS COJOS

Curación de las enfermedades de los caballos, mulos, etc.



Aceite Vulcanizado

(Excelente vixicante)

Ungüento Rojo

(Poderoso resolutivo)

Con ambos preparados se curan: los esparavanes, alifafes vejigas, sobremanos, sobrepies, sobrecañas, sobretendones, exostosis, codilleras, agriones, distensiones ó torceduras de mano ó de pie, tumores de todas clases, etc. «Anticólico Schwaukieff» (calmante enérgico) de García Royo.—«Líquido Revulsivo de Sents» (ó mostaza líquida) de García Royo.—«Cicatrizante Moderno» (el cicatrizante más activo) de García Royo.—Se vende en farmacias, Droguerías y Centros de Especialidades farmacéuticas.

Autor: José García Royo.—Mar, 72.—VALENCIA

NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA Y LA VELOCE

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los vapores y veloces

Proximas salidas de Barcelona

RE VITTORIO 9 Mayo	REGINA ELENA 30 Mayo
SAVOIA 12 Mayo	P. UMBERTO 13 Junio
ARGENTINA 26 Mayo	ITALIA 16 Junio

COCINA ESPAÑOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y el más confort necesario en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y telégrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos lavabos, comedores con mesa, etc.

Para carga y despacho de pasajes dirigirse á los señores SALOM Y RULLAN Plaza de la Libertad, 3, frente al (Borze), Palma.

Venta de una casa

En Son Roca de la Vileta, hay una que se vende en buenas condiciones tanto á plaza como al contado, tiene agua, jardín cochera. Para informes calle de la Unión 53-2.º.

CASA DE RECREO

Se alquila una muy alegre situada en Establecimientos, consistente en bajos y altos. Informarán: Rubí, 20-3.º, Palma.

Imprenta de Felipe Gussy

UNICA LAMPARA IRROMPIBLE

IRROMPIBLE UNICA IRROMPIBLE

EXIJASE ESTA MARCA EN TODAS PARTES

DE VENTA EN TODAS LAS CENTRALES Y BUENOS ESTABLECIMIENTOS DE ELECTRICIDAD A. E. G.—Thomson Houston Iberica S. A. BARCELONA

Oficina de venta: Ronda de Universidad, 22

Oficina de instalaciones: Ronda de Universidad, 35

REMEYS SEGUS Y BEN PROVATS

Xarop Vermifugo.—Preparat amb herba mallorquina. Cap altre sen troba mes segu per metates celti y per doná bons colós y molta de gana a n'els infants malaltsos.

Callicida Sureda.—Sense molestia, fa desaparèixer es coll, els pell y ses demés dermatoses.

Pastillas Sureda.—Curan de rel se tussia, mantenan fresca se boca, agrabable s'alé evitan al fumadós les molestias dels mals tabacs.

Sense nigras, hirs, ni cap llajera, quedan ses senyorettes que se rentan cada dia amb AIGO OXIGENADA SUREDA.

Es Bragués més ben perfeccionats y millors instruments de CIRUGIA, se troben y sa POTECARIA den SUREDA y LLITERAS.

De venta al por major—Farmacia d'es seu preparador Costa d'en Brossa núm. 9.—Palma de Mallorca

Pastillas Crespo de Menthol y Cocaina

El dolor de garganta y la tos calman á la primera pastilla.

El MENTHOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaina y el clorato potásico.

Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertróficas ó atroficas de forma seca, granulosa, glandular o cénica, de los fumadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y coqueleto laríngeo, en las toses convulsivas tan pertinaces, en los alcohólicos y reumáticos, en la coqueluche; etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápida y benéfica y dejando á la garganta con tal situación de frescura y bienestar que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la duración en la mayoría de los casos. Pesetas 1.º50.—En Palma: Valenzuela, depositario.

ITINERARIO DE CORREOS

que rige desde el 1.º de Enero

VAPORES CORREOS

Llegadas á Palma

Domingo.—A las 7 de Barcelona; a las 7 de Ibiza (via Valencia-Barcelona).

Lunes.—A las 7 de Ibiza y Alicante; a las 17 de Cabrera.

Martes.—A las 7 de Barcelona; a las 7 de Mahón.

Miércoles.—A las 6 de Ibiza a las 6 de Barcelona (Rápido); a las 9 de Ciudadela y Mahón (via Alcudia); a las 17 de Cabrera.

Jueves.—A las 7 de Barcelona; a las 7 de Mahón; a las 9 de Marsella.

Viernes.—A las 6 de Valencia (directo); a las 9 de Ciudadela (via Alcudia); a las 9 de Barcelona (via Alcudia); a las 17 de Cabrera.

Sábado.—A las 6 de Barcelona (Rápido); a las 7 de Ciudadela; a las 8 de Argel. Todos los días, del interior de la isla, a las 9.30.

Salidas de Palma

Domingo.—A las 9 para Marsella, a las 22 para Barcelona (Rápido); a las 22 para Ibiza (via Barcelona).

Lunes.—A las 7 para Cabrera, las 18.30 para Barcelona; a las 19 para Ciudadela.

Martes.—A las 14 para Barcelona (via Alcudia); a las 14 para Ciudadela (via Alcudia); a las 17 para Valencia (directo).

Miércoles.—A las 7 para Cabrera, a las 19 para Mahón; a las 21 para Ibiza; a las 22 para Barcelona (Rápido).

Jueves.—A las 14 para Ciudadela y Mahón, (via Alcudia); a las 17 para Argel; a las 18.30 para Barcelona.

Viernes.—A las 7 para Cabrera, a las 12 para Ibiza y Alicante.

Sábado.—A las 18.30 para Barcelona; a 19 para Mahón.

Todos los días, del interior de la isla, a las 14.

FERROCARRILES DE MALLORCA

Salidas de Palma

Para Manacor, a las 7.40 m., 2 t. y 6.15 t.

Para Felanitx, a las 7.40 m., 2.05 t. y 6.15 t.

Para La Puebla, a las 7.40 m., 2.40 t. y 15 t.

Salidas de Manacor

Para Palma, a las 2.30 m., 6.30 m., y 5.15 tarde.

Para Felanitx y La Puebla, a las 6.30 mañana, y 5.15 t.

Salidas de Felanitx

Para Palma, Manacor y La Puebla, a las 6.40 m., 12.15 y 5 t.

Salidas de La Puebla

Para Palma, Manacor y Felanitx, a las 6.55 m., 12 y 5.25 t.

NOTA.—Los miércoles y jueves, mercado en Sineu e Inca respectivamente, sale un tren de Manacor para Palma a las 11.45 mañana.

OTRA.—Los sábados, mercado en Palma, sale un tren de esta para Manacor a las 4.45 tarde. Si el sábado es día festivo y por lo tanto el mercado se traspassa al viernes dicho tren traslada también su alida al día del mercado.

FERROCARRIL DE SÓLLER

Itinerario de trenes que rige desde el 27 de Abril de 1912.

Salidas de Sóller a las 5.30, a las 9.30 y a las 18.

Salidas de Palma a las 7.40, a las 15 y a las 20.

Los domingos y días festivos hay además dos trenes extraordinarios. Uno que sale de Palma a las 11.30 y otro que sale de Sóller a las 13.15.

DILIGENCIAS CORREOS

Entre Palma y los pueblos

Puntos de parada

Salidas Llegada

Andraitx . . . Valseca 4 2 tde. 7 mañana

S'Arracó 8 8

Capdeñá . . . Santacilia 7

Calviá 8 8

Esportias . . . P. Olivar 9

Establecimientos 9

Estallescns 9

Bañalbufar 9

Puigpuñent 9

Valldemosa . S. Miguel 84 6

Deyá 9

Lluchmayor . Bauló 6 8

Santañy 8.30

Campos 8.30

Sansolles . . . P. S. Anrº 8.30

Eugenia 6.30

Felanitx . . . Mercadal 6

Algaida 6

Montuñi 9

Porreras 8

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

SALIDAS DE BARCELONA



El 3 Junio, el vapor P. DE SATRUSTÉGUI para Montevideo

El 10 Mayo . . . ANTONIO LOPEZ . . . Buenos Aires

El 2 Junio Fernando Póo y con

El 17 Mayo . . . ALFONSO XIII . . . escalas en las Palmas

El 22 Mayo . . . C. LOPEZ I OPEZ . . . y otros puntos.

El 22 Mayo . . . C. LOPEZ I OPEZ . . . New York, Habana

El 22 Mayo . . . C. LOPEZ I OPEZ . . . Veracruz y Puerto

El 22 Mayo . . . C. LOPEZ I OPEZ . . . Méjico.

El 22 Mayo . . . C. LOPEZ I OPEZ . . . Génova, Port Said

El 22 Mayo . . . C. LOPEZ I OPEZ . . . Suez, Colombo, Singa-

El 22 Mayo . . . C. LOPEZ I OPEZ . . . pore, Ho-Ilo de

El 22 Mayo . . . C. LOPEZ I OPEZ . . . Manila.

Admitiendo carga y pasaje.

Informarán los señores Jaime M. Granada S. en C. Plaza A. Maura, núm. 4.

CALLICIDA PIZA

Extiapa rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos y durezas. Es curioso: no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico en una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías.

Gratis á los Herniados

Sencillo Método que ha curado á cientos de personas sin dolor, sin peligro, sin impedir el trabajo y sin ninguna pérdida de tiempo.

UN ENSAYO GRATIS PARA TODOS

La Quebradura (hernia) se puede curar sin operación, dolor, peligro ó pérdida de tiempo. Decimos curar, y por eso no entendemos retener simplemente la quebradura, pero efectuar una cura que le permitirá quitar su braguerío.

A fin de convencer á Vd. y sus amigos herniados de que nuestro Descubrimiento efectivamente puede curar, le pedimos hacer una prueba que no le costará nada á Vd. Una cura significa la cesación de todo sufrimiento, un crecimiento notable del vigor físico y mental, la facultad de gozar de nuevo las delicias de la vida y muchos años de bienestar y de satisfacción añadidos á su vida. Le ofrecemos á Vd. gratuitamente una muestra de nuestro tratamiento que ha curado en cientos casos.

No mande Vd. dinero. Sisvase dar la descripción de su quebradura como se indica en el cupón abajo y mándesenos por correo. No descuide, ni un solo día, este importante asunto, ni continúe Vd. más dejarse atormentar por bragueros ya echos, baratos y comunes.

Esta oferta es la más equitativa que jamás se haya hecho y todos los que padecen de hernia deberían aprovecharla inmediatamente.

La Quebradura (hernia) se puede curar sin operación, dolor, peligro ó pérdida de tiempo. Decimos curar, y por eso no entendemos retener simplemente la quebradura, pero efectuar una cura que le permitirá quitar su braguerío.

Se halla en Quebradura en el lado derecho, izquierdo, en ambos lados?..... ¿Qué edad tiene Vd.?..... ¿Le hace sufrir la Quebradura?..... ¿Lleva Vd. un braguerío?.....

Nombre..... Domicilio.....

Se suscribe en la librería de Guasp, Mo y, 6, Palma.

La Biblioteca Jurídico-Administrativa

ha publicado las siguientes obras que se hallan de venta en la Librería de Guasp, Morey, 6.

Lej Electoral para Diputados á Cortes y Concejales de 8 de Agosto de 1907. Lej Electoral de Senadores. Lej de Justicia municipal. Lej del Timbre y su reglamento. Lej de Aranceles Judiciales. Lej de Aranceles Administrativos y Profesionales. Lej de Aranceles Judiciales. Lej de Aranceles Administrativos y Profesionales.

Lej de Aranceles Judiciales. Lej de Aranceles Administrativos y Profesionales. Lej de Aranceles Judiciales. Lej de Aranceles Administrativos y Profesionales.

Lej de Aranceles Judiciales. Lej de Aranceles Administrativos y Profesionales. Lej de Aranceles Judiciales. Lej de Aranceles Administrativos y Profesionales.

Lej de Aranceles Judiciales. Lej de Aranceles Administrativos y Profesionales. Lej de Aranceles Judiciales. Lej de Aranceles Administrativos y Profesionales.

Lej de Aranceles Judiciales. Lej de Aranceles Administrativos y Profesionales. Lej de Aranceles Judiciales. Lej de Aranceles Administrativos y Profesionales.

Lej de Aranceles Judiciales. Lej de Aranceles Administrativos y Profesionales. Lej de Aranceles Judiciales. Lej de Aranceles Administrativos y Profesionales.

Lej de Aranceles Judiciales. Lej de Aranceles Administrativos y Profesionales. Lej de Aranceles Judiciales. Lej de Aranceles Administrativos y Profesionales.

Lej de Aranceles Judiciales. Lej de Aranceles Administrativos y Profesionales. Lej de Aranceles Judiciales. Lej de Aranceles Administrativos y Profesionales.

Lej de Aranceles Judiciales. Lej de Aranceles Administrativos y Profesionales. Lej de Aranceles Judiciales. Lej de Aranceles Administrativos y Profesionales.

Lej de Aranceles Judiciales. Lej de Aranceles Administrativos y Profesionales. Lej de Aranceles Judiciales. Lej de Aranceles Administrativos y Profesionales.

Lej de Aranceles Judiciales. Lej de Aranceles Administrativos y Profesionales. Lej de Aranceles Judiciales. Lej de Aranceles Administrativos y Profesionales.

Lej de Aranceles Judiciales. Lej de Aranceles Administrativos y Profesionales. Lej de Aranceles Judiciales. Lej de Aranceles Administrativos y Profesionales.